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KÌ THI OLYMPIC 10-3 LẦN THỨ III, NĂM 2018
ĐỀ THI ĐỀ NGHỊ MÔN: VẬT LÝ LỚP 10
Câu 1: (3) Một người nhìn thầy một đoàn tàu đang vào ga, toa thứ nhất qua mặt người đó trong 5s, toa thứ hai trong vòng 45s, cho đến khi tàu dừng lại thì nười đó cách toa thứ nhất là 75m. coi chuyển động của tàu là chậm dần đều. Hãy tính gia tốc của tàu.
Đáp án câu 1:
- Khi toa thứ nhất đi qua: 
[image: image104.png]




 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]a
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- Khi toa thứ 2 qua: 
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 EMBED Equation.3  [image: image4.wmf]2
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Giải hệ phương trình (1) và (2) ta được: 
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Mặt khác: 
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[image: image85.wmf]a

Câu 2. (4 Điểm) Vật A bắt đầu trượt từ tấm ván B nằm ngang. Vận tốc ban đầu của A là 10 m/s, của B là 0. Hệ số ma sát giữa A và B là 0,25. Mặt sàn nhẵn. Chiều dài của tấm ván B là 1,8 m. Vật A có khối lượng m1 = 1kg, vật B có m2 = 2,5kg. Hỏi A có trượt hết tấm ván không? Nếu không, quãng đường đi được của A trên tấm ván là bao nhiêu và hệ thống sau đó chuyển động ra sao?                                                          
[image: image86.wmf]a

Đáp án câu 2:                                                                                                                                        
Áp dụng định luật II Niu-tơn cho 2 vật ta có:

*vật A: 
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*vật B:
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Chọn hệ trục xoy như hình vẽ

Chiếu (1) và 2) lên trục ox ta được: 
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Chiếu (1) lên trục oy ta được:
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Mặt khác: 
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î

ï

í

ì

=

=

-

=

-

=

Þ

=

=

)

/

(

1

)

/

(

5

,

2

2

2

1

2

2

1

1

1

2

s

m

m

g

m

a

s

m

g

a

g

m

F

F

ms

ms

m

m

m

………………..0,50đ

Tấm ván B chuyển động nhanh dần đều còn vật A chuyển động chậm dần đều.
Vận tốc của vật A so với đất tại thời điểm t : 
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Vận tốc của tấm ván B so với đất tại thời điểm t: 
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Khi vật dừng trên tấm ván thì: 
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Quãng đường vật A và tấn ván B đi được khi đó so với mặt đất là:
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Quãng đường vật A đi được so với tấm ván B là: 
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Vận tốc tấm ván B khi đó là: v
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Vật A lúc này sẽ nằm yên trên tấm ván, lực ma sát  giữa A và tấm ván không còn nên hệ sẽ trượt đều với vận tốc 
[image: image25.wmf]7

6

 m/s……………………………………………………………0,5đ

[image: image87.wmf]A

N

ur

Câu 3: (4 điểm)
Một chiếc thang đồng chất có chiều dài AB = 
[image: image26.wmf]l

 = 3m, trọng lượng P = 400N. Đầu A của thang tựa vào sàn nhà nằm ngang, đầu B của thang tựa vào tường thẳng đứng. Khối tâm G của thang ở cách đầu A một đoạn 1,2m.[image: image28.png]


 QUOTE  
 Thang cân bằng ở vị trí hợp với sàn nhà một góc 
[image: image29.wmf]0
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 như hình vẽ. Gọi µ là hệ số ma sát giữa thang với sàn, bỏ qua ma sát giữa thang và tường. 

1. Tìm giá trị nhỏ nhất của µ để thang còn chưa bị trượt.

[image: image88.wmf]B
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2. Cho
[image: image30.wmf]0,35
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. Một người có trọng lượng 
[image: image31.wmf]1
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 = 600N trèo lên thang. Hỏi người đó trèo được một đoạn tối đa bằng bao nhiêu (so với đầu A) để thang  còn chưa bị trượt.

Đáp án câu 1:
1.(2điểm) Chọn hệ trục tọa độ x’Oy’ như hình vẽ.

- Điều kiện cân bằng lực cho thang:       
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Chiếu lên trục Oy’, ta có: NA = P = 400N       (1)

Chiếu lên trục Ox’, ta có: 
[image: image33.wmf]BmsA
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Chọn trục quay tại A, theo quy tắc mô men lực, ta có : 
[image: image34.wmf]B
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Từ (2) và (3), ta có:
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Để thang không bị trượt thì : 
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Vậy, giá trị nhỏ nhất của hệ số ma sát là: 
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2.(2điểm) Chọn hệ trục tọa độ xOy như hình vẽ. Gọi khoảng cách từ vị trí người đến A là x.

Do thanh nằm cân bằng, ta có: 
[image: image43.wmf]1BAmsA
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Chiếu lên trục Oy’, ta có: NA = P + P1   (1)
0,25đ
Chiếu lên trục Ox’, ta có: 
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Chọn trục quay tại A, theo quy tắc mô men lực, ta có : 
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Từ (2’) và (3’), ta có:
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Để thang không bị trượt thì : 
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Vậy người đó trèo được tối đa một đoạn 2,231m
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Câu 4. (3 điểm) Một vật nhỏ nằm trên đỉnh của bán cầu nhẵn cố định bán kính R= 90cm, vật được truyền vận tốc đầu 
[image: image53.wmf]0
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theo phương ngang. Cho g =10 m/s2.
1) Xác định v​0 để vật không rời khỏi bán cầu ngay tại thời điểm ban đầu.

[image: image91.wmf]a

2) Khi v0 = 2m/s, xác định vị trí 
[image: image54.wmf]a

0 nơi vật bắt đầu rời khỏi bán cầu

Đáp án câu 4. 

1. Theo định luật II Niu tơn, ta có:
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Chiếu lên phương bán kính, với chiều dương hướng vào tâm, ta được:
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+ Để vật  không rời khỏi bán cầu thì 
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2.  Tại điểm M ta có:
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+Chiếu lên phương bán kính, với chiều dương hướng vào tâm, ta được:
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+ Vật bắt đầu rời khỏi bán cầu nên N = 0
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+ Mặt khác, theo định luật bảo toàn cơ năng: 

WA = WM 
[image: image61.wmf]222

00000

1111

coscoscos

2222

M

mgRmvmvmgRmgRmvmgRmgR

Û+=+aÛ+=a+a



[image: image62.wmf]2

0

0

00

2

os27,27

32

v

c

gR

a=+Þa»


1,đ
[image: image93.wmf]B

N

ur


Câu 5 (3 điểm):
  Một mol khí lí tưởng thực hiện quá trình giãn nở từ trạng
 thái 1 (P0, V0) đến trạng thái 2 (P0/2, 2V0) có đồ thị trên hệ toạ độ

 P-V như hình vẽ. Xác định nhiệt độ cực đại của khối khí trong quá trình đó theo P0, V0 và áp suất của khối khí lúc đó theo P0.
Đáp án câu 5:
- Vì đồ thị trên P-V là đoạn thẳng nên ta có: 
[image: image63.wmf]P = aV + b

 (*); trong đó a và b là các hệ số phải tìm.

 - Khi V = V0 thì P = P0 nên: 
[image: image64.wmf]00
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 - Khi V = 2V0 thì P = P0/2 nên: 
[image: image65.wmf]00
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    (2)                                                     0,25đ
 - Từ (1) và (2) ta có: 
[image: image66.wmf]00

a = - P / 2V

 ; 
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 - Thay vào (*) ta có phương trình đoạn thẳng đó : 
[image: image68.wmf]00
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 - Mặt khác, phương trình trạng thái của 1 mol khí : 
[image: image69.wmf]PV = RT

                (***)

 - Từ (**) và (***) ta có : 
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  - Ta có : 
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      cho nên khi 
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 thì nhiệt độ chất khí là T = Tmax = 
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Câu 6. (3 điểm)

 Có 1 g khí Heli (coi là khí lý tưởng đơn nguyên tử) thực hiện một chu trình 1 – 2 – 3 – 4 – 1 được biểu diễn trên giản đồ P-T như hình 1. Cho P0 = 105Pa; T0 = 300K.
1. Tìm thể tích của khí ở trạng thái 4.

2. Hãy nói rõ chu trình này gồm các đẳng quá trình nào. Vẽ lại chu trình này trên giản đồ P-V và trên giản đồ V-T (cần ghi rõ giá trị bằng số và chiều biến đổi của chu trình). 

3. Tính công mà khí thực hiện trong từng giai đoạn của chu trình.

Đáp án câu 6:
1. Quá trình 1 – 4 có P tỷ lệ thuận với T nên là quá trình đẳng 

tích, vậy thể tích ở trạng thái 1 và 4 là bằng nhau: V1 = V4. Sử dụng phương trình C-M ở trạng thái 1 ta có:

                   
[image: image78.wmf]111

m

PVRT

=

m

, suy ra: 
[image: image79.wmf]1

1

1

RT

m

V

P

=

m


0,25 đ
Thay số: m = 1g; ( = 4g/mol; R = 8,31 J/(mol.K); T1 = 300K và P1 = 2.105 Pa ta được:
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2. Từ hình vẽ ta xác định được chu trình này gồm các đẳng quá trình sau:

      1 – 2 là đẳng áp; 2 – 3 là đẳng nhiệt;                                                                               0,5đ
3 – 4 là đẳng áp; 4 – 1 là đẳng tích.
0,5 đ
Vì thế có thể vẽ lại chu trình này trên giản đồ P-V (hình a) và trên giản đồ V-T (hình b) như sau:
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Hình vẽ
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3. Để tính công, trước hết sử dụng  phương trình trạng thái ta tính được các thể tích: 

                 V2 = 2V1 = 6,24.10 – 3 m3; V3 = 2V2 = 12,48.10 – 3 m3.
0,5 đ
Công mà khí thực hiện trong từng giai đoạn:
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 vì đây là quá trình đẳng tích.  
0,25 đ 
G





� EMBED Equation.DSMT4 ���





B





A





y’





� EMBED Equation.DSMT4 ���





B





A





G





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





x’





� EMBED Equation.DSMT4 ���





B





A





G





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





x’





y’





� EMBED Equation.DSMT4 ���





P





T





0





T0





2P0





1





2





3





4





2T0





P0





P(105Pa)





Hình a





V(l)





0





3,12





2





1





2





3





4





12,48





1





6,24





V(l)





Hình b





T(K)





0





3,12





1





2





3





4





12,48





6,24





300





600





150








[image: image96.wmf]1

P

ur

[image: image97.bmp][image: image98.emf]1


2


P


V


P


P /2


V


2V


0


0


0


0




1

2

P

V

P

P /2

V

2V

0

0

0

0

[image: image99.png]


[image: image100.png]


[image: image101.png]


[image: image102.png]


[image: image103.png]


_1580841862.unknown

_1580841878.unknown

_1581255014.unknown

_1581259066.unknown

_1581259616.unknown

_1581260190.unknown

_1581260682.unknown

_1581260783.unknown

_1581260892.unknown

_1581260369.unknown

_1581259910.unknown

_1581260004.unknown

_1581259753.unknown

_1581259159.unknown

_1581259284.unknown

_1581259075.unknown

_1581255265.unknown

_1581259002.unknown

_1581259048.unknown

_1581255146.unknown

_1581254638.unknown

_1581254888.unknown

_1581254922.unknown

_1581254737.unknown

_1580841882.unknown

_1580841886.unknown

_1581254546.unknown

_1581254591.unknown

_1581254499.unknown

_1580841887.unknown

_1580841884.unknown

_1580841885.unknown

_1580841883.unknown

_1580841880.unknown

_1580841881.unknown

_1580841879.unknown

_1580841870.unknown

_1580841874.unknown

_1580841876.unknown

_1580841877.unknown

_1580841875.unknown

_1580841872.unknown

_1580841873.unknown

_1580841871.unknown

_1580841866.unknown

_1580841868.unknown

_1580841869.unknown

_1580841867.unknown

_1580841864.unknown

_1580841865.unknown

_1580841863.unknown

_1580841846.unknown

_1580841854.unknown

_1580841858.unknown

_1580841860.unknown

_1580841861.unknown

_1580841859.unknown

_1580841856.unknown

_1580841857.unknown

_1580841855.unknown

_1580841850.unknown

_1580841852.unknown

_1580841853.unknown

_1580841851.unknown

_1580841848.unknown

_1580841849.unknown

_1580841847.unknown

_1580841832.unknown

_1580841836.unknown

_1580841840.unknown

_1580841842.unknown

_1580841844.unknown

_1580841845.unknown

_1580841843.unknown

_1580841841.unknown

_1580841838.unknown

_1580841839.unknown

_1580841837.unknown

_1580841834.unknown

_1580841835.unknown

_1580841833.unknown

_1580841828.unknown

_1580841830.unknown

_1580841831.unknown

_1580841829.unknown

_1580841823.unknown

_1580841825.unknown

_1580841827.unknown

_1580841826.unknown

_1580841824.unknown

_1580841821.unknown

_1580841822.unknown

_1580841820.unknown

_1580841819.unknown

